研修课程促使教研与培训"融为一体"网络课程实现线上与线下"齐头并进" 为教师专业发展再添"利器"

——上海市中小学(幼儿园)教材教法研修一体网络课程建设出成效



教师的职业,决定了不断学习新知识、不断接受新内 不断汲取新方法,将是一个常态。

而以往现实是,长期以来我国教师培训与教学研究是 分离的,似乎是"两张皮",政出多头。

针对这个较为普遍的问题,上海市教委教研室联合区 级相关部门和高校力量,用创新的思维突破瓶颈,加以破 动了中小学(幼儿园)"研训一体"网络课程建设工作, 这是对教师诉求的现实关照。在实践探索中,由"研训一 导向"研修一体",又达到了新境界

特级教师、上海市教委教研室副主任纪明泽说, 此项 目通过实践问题分析、小学语文试点开发、各学段各学科 全面开发等阶段, 历时数年, 构建了教材教法网络研修课 建了"低结构、短课时、数字化、基于需求"的模块化教师研 修课程体系,开发了覆盖幼儿园、小学和初中三个学段,涉 及所有学科的33门教师研修课程,每个学科开发4个相互 联系的主题模块课程,共达132个,形成课程方案、纲要、读 本、视频等物化成果。该项目服务于上海全市16个区所有

幼儿园、小学和初中阶段的全体教师,目前大部分课程已经 上网实施,参与研修的教师已达2万多人次。同时,打造了 一支具有较高专业水准的教研员队伍。

问卷调查表明,91.17%的教师认为"研修课程总体 达到了我的预期", 98.87%的教师认为"研修课程内容有 针对性,符合我的实际需求",95.33%的教师认为"通过 此次研修,提高了教学方法与策略的设计能力",93.35% 明课程在内容、实施和评价方面体现出较强的有效性。另 外,绝大部分教师赞同研修课程"为我提供了如何参与研修 活动的明确指导/说明""研修课程安排合理,便于我安排时 间进行学习""培训资源丰富,培训资源有效地延伸了我的

该项目研究出版了课程纲要、课程读本等多本专著, 发表了多篇论文,并分别于2015年和2016年在全国以 及全市的课程开发研讨会上进行展示, 市教委教研室副主 任纪明泽还在2016年暑期校园长培训中作了专题介绍; 组织开展了多门课程发布研讨会, 研究成果得到了大范围 推广。在该项目推进过程中,多名课程开发人员被评为正 高级教师, 多名教研员荣获上海市特级教师荣誉称号。



针对性建构: 研修一体网络课程的"点题"

惑引发的, 也是需求拉动的结果。

教师培训课程的提升空间

大部分教师具备良好的学科知识和教 专业影响作用。教研活动和教研成 育理论,但普遍欠缺教材教法知识, 果往往来源于教师的真实问题,符 教学素养的不平衡、不完善制约了课 程改革的步伐。作为教师教学素养提 升的重要途径,我国教师培训不断取 的事,这限制了教研对教师专业发 得新突破, 教师培训课程改革也在不 展的促进作用。

化实践需求。以往的教师培训课程多 以往更多的人力、财力来开发教师培 为教育教学的通识知识, 缺少对课堂 教学实际问题的关注,培训内容的针 对性和实用性不强。绝大部分教师并 不欢迎"说教式"的大班"输血型" 式较为单一。

研修一体网络课程,是由现实困 培训,诚如一些教师所言,"讲的都 是大道理,不接地气,没什么用"。

二是教研与培训分离, 未能放大 教研成效。中小学(幼儿园)教研 员作为关键少数,在课程改革以及 调查发现,经过职前教师教育, 教师专业发展上发挥了极其重要的 合教师的教学实践需求。然而,教 师培训与教学研究往往是两件割裂

但同时还存在一些不足。一是注 建共享。"十二五"期间,每位教师 重通识教育,未能有效满足教师个性 须参加培训完成36学分。各区投入比 训课程资源。由于缺乏共享机制和平 台,各区课程资源开发处于"各自为 政"状态,重复建设较多,且资源形

解决主要问题的指向谋划

针对教师研修课程存在的不足, 该项目研究以教学实践问题为导向, 修课程开发与教研员专业发展结合起 以教材分析与教法分析为核心内容, 来?立足研修课程开发的教研员专业 构建低结构、短课时、数字化、模块 发展路径是怎样的?

如何设计、实施与评价符合教师学习 特点的教师研修课程? 2.如何将教研成 果转化为研修课程,应建立怎样的课 程开发保障机制? 3.如何将教材教法研

身成长与服务教师融为一体。

式的教材教法研修课程体系, 共建共 享开放、互动、立体、可选择的教材

教法网络课程资源库,并将教研员自

该项目主要探索解决如下问题: 1. 教师存在哪些教学实践问题和需求,



研修一体网络课程,开创了教师专 动课程化解决碎片化的问题。加强与高 业性发展和教研员成长的新格局,具有

创新性建功

研修一体网络课程的"破题"

创新的价值和意义。

研修一体的创新成果

研修一体网络课程的创新成果,表 现在:一是构建了符合教师学习特点的 研修课程结构。确立实践取向、问题取 向和终身学习取向的教师研修课程开发 思路,破除以传统教育学科体系为基础 的课程建设习惯,构建了低结构、短课 时、数字化、需求导向、研修一体的网 络研修课程,设计了"现象思考→理论 学习→案例分析→实践反思"四个环节 层层深入的课程结构,实现"研究、实 践、反思和学习"四者的融合。

"低结构"——具有三层意思:一 是课程主题源于一线教育教学问题和教 师需求,注重课程内部结构,不强调课 程间的结构,具有不同起点和终点,能 满足不同类别和层级教师需求; 二是目 标指向问题解决和教育教学行为的改 进; 三是内容形成于教育教学实践活动 或培训现场的互动过程。"短课时"—— 定位于微型课程,每个主题课程1学 分,约10课时。"数字化"——依托 "上海市中小学 (幼儿园) '研训一体' 网络课程平台",建设成数字化课程, 同时开展网上培训和网上管理。 导向"——解决教师在教学中的实际问 题。"研修一体"——具有三重内涵: 当实现了教研活动的课程化, 便达成了 研修一体的第一重内涵; 当把教研的结 等统编三科教材的实施, 教师对新教材 果成功转化成课程,便达到了第二重内 涵; 当使"实践、研究和学习"三合

一,才真正实现了研修一体。 二是形成将教研成果转化为教师研 修课程的实践路径和保障机制,形成教 科教材的网络研修课程开发,探索新形 师培训新路径。坚持自上而下的顶层设 势下的新作为。预计 2018 年年底将完 计与自下而上的实践操作相结合的课程 开发思路, 形成了具有自身特点的主题 式课程开发路径,将教研活动作为教师 理解和有效使用新教材,提升课程实施

校横向合作, 市、区纵向联动, 形成基 于合作的大兵团课程开发机制、关注过 程的课程审议制度、聚焦问题解决的课 程效果评价制度等保障机制, 共建共享 数字化课程资源,创造了大规模教师培

三是将研修课程开发与教研员专业 发展融为一体, 初步形成伴随课程开发 的教研员专业发展新路径。通过教研员 来开发教师研修课程,通过课程开发来 建设教研员队伍,确立了案例培训、合 作研究、交流指导、评估改进四环节循 环递进的专业发展路径, 教研员在服务 教师中实现自身专业发展,有效提升了 教研品质和研修课程质量。

主题教研的辐射影响

主题教研活动,是教材教法网络课 程形成的载体,对研修一体起着驱动作 用。市教委教研室每年组织常规的主题 教研和各类评选展示活动。有影响力的 评选展示活动有基础教育三项评选、课 程领导力专项展示活动、贯彻"两纲"展 示活动、有效教学理论与实践研讨会等。 中小学、幼特教、职成教等各学段、各学 科都展开了主题丰富的教研活动。

新形势下的前行作为

随着小学语文、小学道德与法治、 初中语文、初中历史、初中道德与法治 及其教法提出了新的培训需求。项目因 循新时代的新变化,采取市教研员领 衔、区教研员主持具体模块课程开发的 方式,积极稳步推进小学和初中统编三 成小学和初中5个学科、共20个模块 的研修课程 (如下表所示), 帮助教师 研修课程开发的重要资源,采用教研活的品质。2019年将向高中延伸。

引导性建树, 研修一体网络课程的









研修一体网络课程,试图解决教 思考创设情境并激发兴趣,理论学 师专业发展中的共性问题,以问题为 习关注方法学习并以微报告提升学 托课程审议的质量管控机制,促进教 导向,将研修更为聚焦,更为有效。

以攻关重难点问题导入

问题是教师研修的起点,问题探 索与解决的过程是教师培训的过程。 近年来, 市教委教研室针对上海基础 教育课程改革与实施中的重难点问 了一系列项目课题研究:学科教学基 究与实践、中小学生汉语阅读分级标 准研制、提升中小学幼儿园课程领导 力行动研究、中小学生学业质量绿色 指标综合评价研究、网络交互测评问 题解决思维的命题研究、小学基于标 准的教学与评价研究等。如, 市教委 教研室推进"基于标准的教学"项目 研究,带领区县、学校和教师开展课 程标准解读、目标设计、作业设计等 研究工作, 明确了有效教学的关键问 题,形成了一批有影响力的教学研究 成果,在研究推进过程中,直接带动 一大批参与者的专业发展。

以适合教师学习特点导向

该项目研究关注和顺应作为成 学科的研修课程主题。 人学习者的教师需求和学习特点, 以教学实践问题为导向,关注教学 课程,将教研成果转化为研修课程。 实践应用, 化被动接受为自主学习, 以小学语文学科为例, 先行启动教材 形成现象思考、理论学习、案例分 教法网络研修课程开发:探索将教研 析、实践反思等顺应教师学习特点 成果转化为研修课程的技术路径,形 和认知规律的研修课程结构。现象 成了"主题式课程开发"和"教研活

习成效,案例分析强化方法在实践 研员的反思与改进。 情境中的应用,实践反思促进学习 内化和教材教法素养的形成。每一 健全课程开发保障机制。参照试点经 个主题的教师研修课程的内容都包 验,全面开发各学科教材教法网络研 含四个环节, 蕴含着专题报告、课 修课程, 构建跨越三个学段、覆盖各 例分析、互动研讨、自主学习和教 个学科、各门课程自成系统的研修课 学实践等课程实施方法。基于这样 程内容体系。每门课程开发经历课程 的学习, 教师能从教学实践中出现 选题的确定、课程纲要编制、脚本编 题,遵循研修一体的基本思路,开展 的问题出发,到理论的再学习,之 写与评价设计、课程视频摄制与上线 后进入理论的运用,最后进入个人 等环节。为提升课程质量,建立以教 本要求研制、大中小学德育课程标准 反思环节,这既是教师实践的过程, 研员为核心、多层次跨领域的课程开 与教材衔接研究、中小学数字教材研 也是围绕学科教材教法进行分析研究 发共同体,优化基于层级和聚焦过程

以探索解决关键问题导行

研修一体网络课程的建设, 从问 题下手,从机制着眼,从试验起步, 多管齐下

具体表现在:一是分析教学实践 问题,将问题转化为研修课程主题。 教研员通过问卷调查、访谈、座谈、 听评课等多种形式的调查找准教学 实践问题。市教研室领衔、区教研 员参与,集体攻关问题解决思路, 编制教材教法研修一体网络课程方 案,面向各区征集优势学科的优秀 教研成果,将问题转化为各学段各

二是试点开发小学语文学科研修

的课程审议制度,建立案例培训、跨 领域合作分享课程开发经验、点对点 专家指导等经验交流分享机制,建立

发路径; 以课程纲要编制为抓手规范

课程开发,构建"现象思考→理论学

习→案例分析→实践反思"四个环节,

以构成研修课程结构, 开展渗透四环

节学习的作业设计研究,以过程评价

[是各学段、各学科全面开发]

课程效果评价制度。

初中历史

主持人 学科 模块主题 所在单位 虹口区教师讲修学院 小学语文第一学段汉语拼音的教学指导 袁晓东 闵晓立 小学语文第一学段识字的教学指导 徐汇区教育学院 小学语文 小学语文第一学段句子理解的教学指导 吴佩珍 黄浦区教育学院 小学语文第一学段口语交际的教学指导 朱新亚 闵行区教育学院 初中语文把握文章内容教学指导 周静 普陀区教育学院 陈 妍 初中语文梳理文章思路教学指导 徐汇区教育学院 初中语文 初中语文品味文章语言教学指导 黄蓓 宝山区教育学院 初中语文理解文学作品教学指导 杨浦区教师进修学院 小学低年级道德与法治教学目标的确立 陶 静 虹口区教师进修学院 小学道德与法治基于目标的学习活动设计与实施 王 嬿 黄浦区教育学院 小学道德与法治 小学道德与法治基于目标的课程资源开发与利用 魏敏霞 奉贤区教育学院 马莉莉 小学道德与法治基于目标的学习活动评价 松江区教育学院 初中道德与法治初中道德与法治基于标准的教学目标确立 陈 雁 普陀区教育学院 王爽英 黄浦区教育学院 初中道德与法治基于目标的教学活动设计与实施 初中道德与法治 初中道德与法治基于目标的课程资源开发与利用 浦东教育发展研究院 初中道德与法治基于目标的作业与评价活动设计 张 燕 宝山区教育学院

初中历史基于核心素养、把握课程内容主旨

初中历史基于核心素养、确定史学思想方法目标

初中历史基于主旨与史学思想方法目标的活动设计

初中历史基于主旨与史学思想方法目标的作业设计

左卫星

陈骥

朱志浩

鲍丽倩

静安区教育学院

青浦区教育学院

奉贤区教育学院

普陀区教育学院

让研修一体迸发提升的力量

■徐淀芳

选择了教育,选择了教师,就意 味着在教育的征途上,教师专业发展, 为教育的重要手段,不正视这个现实, 产生的利事,更是多维效应的佳话。 既是永恒的主题, 也是持续的过程。

教师成熟,并不是进了教育单位 培训与教研似乎处在分离、至少是游 儿园)"研训一体"网络课程建设工作, 教研室主任)

对教师专业发展极为不利。

就有落伍的危险。

就自然完成的,所以有了培训和教研 就成为新时期教师专业发展提升需要 有幸福感。 的"本分"。长期以来由于各种原因, 破解的课题。上海开展的中小学 (幼

既为教师专业发展提供新思路, 也为 学校提升师资队伍开辟新途径, 更为 互联网背景下的教师专业发展建树新

研修一体,本质上是将教育教学 离的状态,两头并不着边。这种分离,融合起来,本职上是将培训与教研和 谐起来, 本分上是将工作与研究匹配 而现代信息技术的发展, 网络成 起来。这是两不误的好事, 也是双赢

让研修一体迸发提升的力量, 使 于是、培训与教研、线上与线下、 教育有成就感、教师有获得感、学生

(作者为特级教师、上海市教委